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Tisza döntő akciója
---------------------------------------- ,Y’ ,. >'■
lyeket, ugyebár, a koalíció sem tudott rá- ^iSiierni pártunk legbensőbb intencióit, 
imádkozással eltávoltani, sőt akkor mér-' -EMpzelhetetlen, hogy az ellenzék akár
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Debrecen, január 30.

Amióta Tisza István megtagadnia a 
margitszigeti játékbank engedélyezését s 
inkább a magáéból fizette vissza Khuen- 
Héderváryval együtt a másfél milliót, sem­
hogy a pártkasszát kompromittált pénzek­
kel töltse meg — ellenzékiek bizonyos kár­
örömmel, nem ellenzékiek meg némi aggo­
dalommal gyakran emlegetik: mi lesz hát 
a választással? Hogyan akar Tisza majd 
győzni? Ki mert majd ezentúl a pártkasz- 
szába befizetni? Vagy megint tiszta vá­
lasztást akar Tisza István csinálni? Hiszen 
már egyszer csinált ilyen választást. j

És bizony, Tisza István elhatározta, 
hogy —- megint a tiszta választással pró­
bál szerencsét. Kijelentette trt a pártkör-; 
ben bizalmas hívei előtt s meg is magya-. 
rázta nekik, hogyan véli pártják győzelem­
re vinni? Érdekes az okoskodása.

— Ámbár a képviselőház többsége és 
az ország, úgyszólván valamennyi törvény- 
hatóságának többsége a mi pártunkon van
_véli Tisza — még sincsen közöttünk
scnkisem, aki azt hinné, hogy mind „nép­
szerűek“ azok a törvények és törvényja­
vaslatok, amelyekkel az ország rendjének 
helyreállítását célozzuk. Az operáló kést 
maga a beteg s az operáció gyönge ideg­
zetű szemlélője is irtózással látja. De ami­
kor behegedt a seb, feledve a fájdalom és 
az operáló eszköz. Mi eddig jórészt olyan 
törvényeket hoztunk, amelyek a kés élessé­
gével vágták ki azokat a kelevényeket a 
nemzet testéből, amelyek még a régi sza- 
badelvüpárt idején kezdtek gyűlni s ame-

gesedtek el ezek a daganatok a legveszé­
lyesebben. A nemzet beteg életszerveinek 
sajgását valahogy a koalíció is megérezte 
s Apponyi egyenesen engem idézett, hogy 
jöjjek már és végezzük el a halaszthatat­
lan műtétet. Hát mi eljöttünk és eddig jó­
részt ilyen operációkat hajtottunk végre. 
Ez természetesen nem ment azoknak a jaj­
veszékelése nélkül, akiknek egy-egy orga­
nikus elváltozás az elevenjéből fakadt. De 

; a sebek behegednek és — feledve minden.
I Akarjuk mi ezeket a meggyógyult sebeket 
! újra fölszaggatr1? Dehogy. A nemzet 
egészséges organizmusát olyan munkára 

I akarjuk azután fogni, amelyet nem fogcsi- 
korgatás kisér, hanem, amely az erőgyűj­
tés jóleső, önelégült munkája. Szóval, jön­
nek majd az úgynevezett „népszerű“ tör 
vényalkotások. A sajtótörvény és a válasz 
tókerüleítek beosztása után mindjárt jön 

majd a közigazgatás reformja. Ettől sokat 
várunk. Ez már igen népszerű törvény lesz 
Akik ma még nem értenek meg bennünket 
igen sokan közülük hozzánk fognak csat­
lakozni. Keresve keresem azt a pártot vagy 
társadalmi réteget, amely ebben ellenzé­
künk lehetne — és nem találok olyat. Ez­
zel az alkotással kezdi majd meg tulajdon­
képpen pártunk a munkát, mert amit ad­
dig csináltunk, csak az akadályok eltávo­
lítása, a munkára való fölkészülés volt. De 
már ez a továbbépítő törvényalkotásunk 
olyan lesz, hogy még azok is tapsolni fog­
nak hozzá, akik ma ellenfeleink. A tárgy 
fontosságához és komolyságához mérten 
nagyszabású parlamenti vita fog ebben a 

! tárgyban megindulni és az ország meg fog-

xuccoló sztrájkkal, akár oponáló akció ki­
ejtésével szegülhessen ellene ennek a tör­
vényjavaslatnak anélkül, hogy magát tel­
jesen népszerűtlenné ne tegye. Már csak 
ez után az egyetlen törvényalkotás után is 
nyugodtan és bátran mernék a választásba 
belemenni, a győzelem legteljesebb remé­
nyével . . .

Így vélekedik Tisza a munkapárt jö­
vőjéről. Okoskodása híveit teljesen meg­
győzte, sőt valósággal föllelkesítette. Bot­
rányokon, leleplezéseken, kényszerű rend­
csináló törvényeken túlesve, — alig vár­
iák már a párt tagjai, hogy végre általá­
nos békességet és tetszést keltő törvénye­
ket is hozhassanak.

A közigazgatás reformját mindnyájan 
alkalmasnak Ítélik arra, hogy egyszeriben 
nagy változást idézzen elő sokak gondol­
kozásában. Azért a kellő szituáció megte­
remtésére olyan nagyszabású országos 
agitáció indul meg ebben a kérdésben, akár­
csak az volt, amelyik az egyházpolitikai 
reformot megelőzte. Sok körülmény segít­
ségére van ebben a kormánynak. Az ösz- 
szes szabadkőműves páholyok évtizedek 
óta hevesen követelik a közigazgatás re­
formját és bár ezidőszerint többnyire ellen­
ségei Tiszának: ebben a kérdésben hihetet­
len erőfeszítést fognak kifejteni reformja 
mellett. Követelik a reformot az összes ke­
reskedelmi kamarák, iparos testületek és 
főleg a parasztság, amely már jóllakott a 
szolgabirócskák zsarnokságával és olyan 
tisztviselőt akar, akinek dolgozni kell és 
aki felelősség alatt áll. De követelik maguk 
a már intra muros levő megyei tisztvise-

Szinészélet
Irta: Móricz Pál.

A Baross-téren, a Muzsa-kávéház előtt 
naponta eldöcögök villámoskocsin. A kocsiból 
kilesegetek a „Múzsa“ légypontos ablakai­
ra .. , Vándorszínész barátaimnak, borostás­
álló rippek-nek, gyürődött tunikás színpadi 
nőknek kifogó helyük ez a füstös pesti kávé- 
ház. Leszerződés idején itt nyüzsból fiséra 
hada. Az átutazók, a társulatoktól kikopottak 
fedél alá, szerencsét próbálni, a vidvki színész 
börze eshetőségeit megtapasztalni „subicko- 
latlan“ cipőben, többnyire konyadozo gyo­
morral — évközben is — itt húzódnak meg 
és én igy a régi bolondos időknek egy-egy 
kóbor, cigány alakját viszontláthatom itten... 
Mint őszi naplementének fahegyén rezgelodo 
sugarai, hamiskás emlékek, ifjúkori mosolyok 
felgyuladt zsarátai, bus esztendős pernyéje 
alól, melengetni kezdik szivemet. Mintha csaK 
mozgókép-szinházban, sötétségbe süllyesztett 
pádról nézném hajdani szilaj kedvtelésemnek 
eltorzult hőseit.

. .. Az a jól táplált, kerek, kövér ur ne- 
kinyulva az öblös ser-kancsónak, Bombay 
Gusztáv .. . Még csak nem is „segédszinesz , 
hanem egyszerűen rigófüttyös vidám öreg 
„kórista“, ki — ha kívántad — eldalolta ne­
ked az „Oh, Santa Lucia“-t csehül... Az meg 
ott a citromsárga, cingár Kcsere. Eredetileg

„hősszereim es“-nek indult s ma a széles Al­
földön — ripacsdirektor. Vastag aranylánca 
ha ugyan nem „doublé“ — ragyogó bizony­
ság élelmességéről ... A kávéhaz előtt élén­
kén tárgyalgat a cérnaszálhangu tenonstá- 
val. Régi cimbora ez a tenorista is, mikor 
eredményes az „á conto“ és „koronák csö­
rögnek zsebében, önérzetesen mutogatja be 
magát, mint Boda Ferenc „jónevü vidéki szí­
nész“. Ámde most — látom arcukról — alig­
hanem ., majd holnap megadom kölcsönről 
harcol Keserévei . . . Oh, ez a Kesere Rémes 
hirti volt már siheder-szinesz korában. Mint 
érzékeny jóbarát, „pénzecskéjét /ovid lejá­
ratra s annál nagyobb kamat mellett kolcsó- 
nözgette ki. Tyukhus-levesben a szakácsnő 
hajszálát, primadonna szeménél az első rán­
cot. a „nájva“ szűzies fehér ruháiéban az éj­
szakai borpecsétet ő, okvetlenül ö: Kesere ur

1 És az meg ott, ni, a „vadliba“. Hogy ne­
ki gembölvödött ez az asszony. Cigaret ázik 
is a szentem . . . Vagy tizenhét esztendővel 
ezelőtt micsoda szikrázó szemű, fürtosbarna, 
nyúlánk gverekleány, pardon! — menyecs­
ke volt a kis vadliba ott lenn az alföldi „por­
fészekben“. Sokan bomlottunk utána, a boká­
in karcsú dereka, begves melle, fitos orra, 
piros szája, harapós fehér fogai, butácska va­
dasfiatalsága után, mignem — végül is —- egy 
jóképű betyár színész elcsavarta borzas fe­

jecskéjét. Sőt megeskedtidtek, nem tréfa_dcv 
log ez ahogy mondani szokás: az oltár eiott. 
Szegény libu! Mint harmadnapos menyecs­
ke, éjfélkor engem szólittatott ki a törzs-kocs-
mab— Gyöjjön, — pityogta vadliba-madám 
— az uram, az a gazember, a kávéházban 
kártyázik. Hiába hívom, nem akar hazajönni!

— Gyerekek, most pedig csak menj etek 
a fenébe, — igy förmedt föl, s majd feleségé­
hez fordult az én jégképü betyár színész paj­
tásom — no de azért ne szityogj hbu, kezd
megjönni a jó kártyám . . .

Valami illatos, enyhe, mámorito tavaszi 
éjszaka volt akkor, az alföldi város szé es 
utcáján rügyet bontottak a fák. A város fo 
lőtt vándormadarak faikai rikoltoz-tak. Sze­
relmes hévvel csörtettek a felhőkön át a virág; 
szirma magvar mezőkre, a Hortobágy ezus- 
tös tóállásaihoz. Az én vadhbám. a harmad­
napos kis menyecske, a sötét utcán zokogva 

; borult váltamra. Éreztem ifjú szive lázas dob­
banását. Egészen puhára sírta kihajíott gal- 
! léromat, midőn a vigasztalás orvével magam- 
: hoz öleltem ruganyosán vonag.ó, forró tes­
tét. Oh, máskor hogy belém karmolt volnál 
Oh, máskor hogy rám is sziszegett, szemem­
be is gágogott volna ez a szilaj teremtés, mi­
dőn a zokogó női hangoktól kábultan lecsó­
koltam égő ajkát . . . Könyeitol kissé sós volt 
e' az ingcrlctes első csók . . . Pillanatig meg-

safer..
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lök is, mert jobb élethossziglan kinevezett 
tisztviselőnek lenni, mint hat évenként vá­
lasztás alá kerülni.

Az ellenzéken Andrássy, Apponyi és 
Polónyi mégis harcot akarnak indítani a 
javaslat ellen. Vázsonyi azonban ellenzi 
ezt, mert szerinte egy ilyen népszerű ja­
vaslat ellen való küzdelem egészen letör­
hetné az ellenzéket. Károlyi szerint legjobb 
volna, ha kitérnének előle és nem venné­
nek részt a tárgyalásán. Jászi a szocioló­
gusok és Kunfi a szocialisták nevében be­
jelenti, hogy ők megölnék ugyan Tiszát, 
de e reform diadalát mégis elő kell segi- 
teniök, mert régi programjuk. Návay, Szé­
kely és a többi disszidens is a reform hive 
és ha az ellenzék harcol ellene, visszalép­
nek inkább a munkapártba.

Az ellenzék helyzete valóban nehéz 
e kérdésben. Harcolniok kell a reform el­
len, mert Tiszát nem támogathatják, de e 
harc sem sikerrel, sem népszerűséggel nem 
kecsegtet.

tanácskozás minden részletéről. Illetékes 
részről kapott információ alapján határozot­
tan meg lehet á'llapitani. hogy a tárgyalást 
a románokkal folytatni fogják. Tisza István 
gróf a román kérdésről legközelebb fontos 
kijelentést fog tenni a képviselőházban és 
reflektálni fog a Budapestről terjesztett kü­
lönféle híresztelésre is.

Kimondta még a közgyűlés, hogy Földvári 
Mór által kivett, de fölmondás nélkül ottha­
gyott helyiséget a tanács adja bérbe s Föld­
vári ellen indítsa meg a peres eljárást.

Néhány kisebb jelentőségű Úgy, nyugdí­
jazások, kegydijazások, özvegyi segélyezések 
s oklevél-kihirdetések után a közgyűlés este 
hat órakor véget ért.

Debreczen közgyűlése Benczúr Gyula jubileuma
Az üzletek zárórája a király távirata a művészhez

= A képviselőház ülése. Fővárosi tudó­
sítónk táviratozza: A képviselőház ülését 

fél tizenegy órakor nyitotta meg Szász Ká­
roly elnök. Egy sereg kérvényt és föliratot 
ismertettek az előadók. A föliratok között 
több ortodox izraelita hitközség kérvénye 
a vasárnapi munkaszünet ellen. Az ülés vé­
gén Mihályi Péter jegyző bejelentette, hogy 
Bethlen István gróf holnap Cermin gróf bu­
karesti követ nyilatkozata ügyében interpel­
lálni fog.

Elnök indítványozza, hogy a holnapi 
ülésen a horvát delegátusokkal egészítsék 
ki a bizottságokat.

Tisza István gróf miniszterelnök in­
dítványozza, hogy a horvát regnikoláris bi 
zottság nyolc tagját válasszák meg.

A Ház igy határozott, mire az ülés vé­
get ért.

= A román tárgyalás. Becsből távira­
toznék: Tisza István gróf miniszterelnök 
tegnapi kihallgatásán folyó kormányzati 
ügyekről tett az uralkodónak jelentést. E 
jelentés legfőbb pontja a román tárgyalás 
volt. A királynak pontos értesülése van a

villant agyamban, hogy lakásom felé térek a 
vadlibával, mert éreztem, hogy a vadübácska 
most nem gondol a virradattal. Azután, hisz 
háznál állandó fészket nem rakott még soha 
az ilyen vadmadár, mégis a mi borpatakos 
csárdánk felé fordultam ... A kerek aszta 
mellől, szép szinészasszonyok, léha színész­
tjük társaságában, epekedve zengedezte a dalt 
Iván, a baritonista:

Azért erdő, hogy zöldeljen.
Azért asszony, hogy szeressen,
Azért jöttem a világra.
Hogy bolonduljak utána . . .

Valahogy igy hangzott ez a régi, kedves 
nóta . .. Iván mindjárt prózába csapott át, a 
hogy meglátott bennünket.

— Hát azt az embert hol hagytátok?
— Kártyázik! — sziszsogta vadliba nagy- 

sám. —
— Ne pityeregj, libu, — vigasztalta jó- 

akaratuan a gyönyörű, daliás nagy ember 
akinek hangját, játékát a szinpaidon arannya 
fizették, mig itt a kis fogadóban borozgatva, 
hajnalig eldalolgatott barátságból, — ne szi- 
tyogj libuskám, most én majd magam megyek 
el a te jóféle uradért ... El is ment. Rövid 
idő múltán zordonan terelte maga előtt a jég 
képű sima betyárt. A íehorgasztott fejű em 
bért odalökte a fiatal asszony lába elé: — No, 
libu, itt a gúnárod!

A libu párja fanyarul soraiolygott. Lán 
golt s fel is volt dúlva mind a két pofája . . . 
Később röhögve beszélte el, hogy Iván rájuk 
borította a márványasztalt. Pofonokkal, szik­
kel verte szét a mákvirág kártyás-kompániát, 
hogy a harmadnapos menyecskéhez visszaté­
ríthesse gézengúz férjét. , , \

Csekélyebb érdeklődés mellett, mint meg­
kezdődött, folyt íe és fejeződött be ma délután 
Debrecen város törvényhatósági bizottságá­
nak közgyűlése. A gyűlésnek legfontosabb 
tárgya volt és a legtöbb időt vette igénybe az 
üzleti zárórákról alkotott szabályrendelet, a 
melynek elfogadásánál a közgyűlés igyeke­
zett a közönségnek, az alkalmazottaknak és 
a kereskedőknek érdekeit egyformán kielégi 
teni, ami nagyrészben sikerült is, amennyiben 
a legtöbb kérdésben a különböző érdekeket 
képviselő csoportok megegyeztek.

Ezen kívül csak még néhány általános 
jellegű kérdés volt napirenden, a többi mind 
személyes jellegű kérelem volt.

A közgyűlésről tudósitásunk a következő:
Domahidy Elemér főispán elnök három 

óra után nyitotta meg a közgyűlést, s nyom­
ban megkezdődött az egyes ügyek tárgya-

Elfogadta a közgyűlés, hogy a bábakép­
ző intézet és a Debreceni Gőzcukorkagyár 
között létesített átjáró folytán, amely a do­
hánygyári munkások utjának megrövidítésé­
re szolgál, a tervbe vett e területen áthaladó 
a szemben lévő utca folytatásába kerülő utca­
szabályozási vonalat áthelyezze.

A méntelep bérleti szerződését meghosz- 
szabbitotta az eddigi 18,000 korona bér 
mellett.

Ezután az üzleti zárórákra vonatkozó 
szabályrendelet-tervezetet vették tárgyalás 
alá. Tóth Emil dr. ismertette a javaslatot, a 
melyhez ifj. Jóna János szólalt föl s kéri a 
fiiszerkereskedők egyesülete beadványának 
ismertetését. Néhány íölszólalás után meg 
cezdődött a részletes vita.

Kontsek Géza, Varray János, majd Jáno­
si Zoltán szólaltak föl az első szakasznál, 
Rostás István fölvilágositásai után még Revi 
Nándor dr.. Bárdos Géza, ez utóbbi különösen 
a tanulók érdekében beszéltek, azután a köz­
gyűlés a zárórára elfogadta a tanács és Jóna 
János egyesitett indítványát, amely szerint a 
üszerkereskedök üzleteinek nyitási ideje 

reggel fél hatkor, zárási ideje este fél kilenc­
kor legyen. Ezután a többi szakaszokat is el- 
ógadták kisebb-nagyobb módosítással.

Elfogadta a közgyűlés a tanácsnak a 
köztisztasági és fuvarozási vállalat üzleti 
szabályzatnak módosítására vonatkozó elő­
terjesztését, amely szerint pénztárnoki állást 
kreál s az eddig megállapított fölemelt fize­
téseket szabályrendeletileg fixirozza.

A tiszti főügyész helyetteséül a közigaz 
gatási bizottság fegyelmi választmányába 
1914. évre Dóczy Emil dr. tb. főügyészt je­
lölte ki.

Tudomásul vette a választott bizottsági 
tagok 1914. évre kiigazított névjegyzékét, a 
főügyésznek a peres és perenkivüli ügyek ál­
lásáról és a főszámvevönok a bér- és haszon­
bér hátralékosokról szóló jelentését.

Kimondta, hogy a Balogh János szolgá­
tól ellopott gyámpénztári összeg a tartalék- 
alapból leírandó. Király János és társai, Hor­
váth Gábor ny. rendőrtizedes, Botka János 
és társai nyugdíjügyeinek kedvező elintézése 
után elhatározta a közgyűlés, hogy Pető La­
jos felfüggesztett városi mérnöknek egyliar- 
mad fizetése helyett fizetése felét adja ki, to­
vábbá, hogy Pávay Oyula polgári biztosnak, 
tekintettel hosszú és érdemes szolgálataira, 
400 korona személyi pótlékot ad, viszont Fe­
jér Lajos Írnokot hasonló kérésével elutasítja.

Benczúr Gyula dr. ma töltötte be szüle­
tésének hetvenedik és művészi pályafutásá­
nak ötvenedik évfordulóját. Mint budapesti tu­
dósitónk jelenti, ebből az alkalomból az Or­
szágos Magyar Képzőművészeti Társulat ma 
délben tizenkét órakor a városligeti Műcsar­
nokban a jubiláló művész tiszteletére disziilést 
tartott.

Ma reggel Írét órakor Benczúr Gyulához 
expressz udvari távirat jött. A távirat szö­
vege ez:

,fényes művészi pályafutásának emlék­
ünnepe alkalmából röömmel emlékezem meg 
kiváló alkotásairól, amelyekkel a hazai mű­
vészetet gazdagította és szívből kívánom, 
hogy sok éven át élhessen még változatlan 
erővel, nemes hivatásának.

Ferencz József."
Délelőtt féltizenegy órakor József főher­

ceg udvari fogaton a művész Lendvay-utcai 
lakásához hajtatott. Egyedül felment a mű­
vész műtermébe és kifejezte előtte szerenese- 
kivánatait. A főherceg félóra hosszat tartóz­
kodott Benczúrnál, érdeklődött a művész jö­
vendő terveiről és megnézte a műteremben 
felhalmozott képeket.

Féltizcnkettőkor kezdtek gyülekezni a 
Mücsamowban a magyar közélet előkelősé­
gei, többek között Wekerle Sándor, Berze- 
viczy Albert és Molnár Viktor voolt államtit­
kár A Műcsarnokot erre az alkalomra úgy 
osztották be, hogy az utcára nyíló lépcsőkre 
piros futószőnyeg vezet fel, amely egészen 
a vesztibülig terjedt. A belső termet szalon­
ná alakították át, az egész terem ünnepi fény­
ben ragyog. A szomszéd szobában helyeztek 
el a honvéd gyalogezred zenekarát Fry csal 
karmester vezetésével.

Háromnegyed tizenkettőre egybegyűltek 
a választmány tagjai, ameghivott vendégek 
és a művész tisztelői. Az ünnepély közvetlen 
megnyitása előtt küldöttséget menesztettek 
Benczúr Gyuláért, amelynek tagjai Forster 
Gyula báró társulati alelnok, zólyomi wag 
ner Géza és Jendrasik Jenő helyettes igazga­
tók voltak. . . .A küldöttség élen ezután megjelent Ben­
czúr Gyula, akit harsány éljenzéssel fogad­
tak. A terembe való lépésekor a honvéd zene­
kar a Szózatot játszotta, amit a választmány 
tagjai állva hallgattak végig. Andrássy Gyula 
gróf, a társulat elnöke bejelentette, hogy Jd 
zsef főherceg akadályozva van a megjelenés­
ben és táviratban mentette ki távolmaradását.

Ezután a király táviratát olvasta fel, majd 
hosszabb beszédben a művészet és kultúra je­
lentőségét méltatta és üdvözölte Benczúr

V Andrássy beszéde után Róna József, ® 
Képzőművészek Egyesülete nevében 
te Benczúrt, majd Kenyeres Balázs, a koto« 
vári egyetem rektora ünnepelte a művészt, 
mint a kolozsvári egyetem tiszteletbeli dók

Áz üdvözlő beszédek után Benczúr^(. 1 yu 
la meghatva mondott köszönetét s ez.
ünnepség véget ért. ma

József főherceg elmaradásának oka m 
este nyilvánossá lett. Az elnökség g 
nem hívta meg a kormányt és József W 
cég ezt a figyelmetlenséget akarta meg
,0ln A nemzeti munkapárti körben ma 
kérdezték Tisza István grófot iga^- 
hogy József főherceg ezért mondott lc 
elnöklésről, mire a miniszterelnök azt 
lelte, hogy igaz.
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írtenyecsliÉli helyett hankóh
lOiMirc IIÉllÉh a hajiutiadliázi fotgrafust

Évek óta fotografálta a hajduhadházi pa­
rasztmenyecskéket Kakuk Kálmán fényké-
,sz Néhány évvel ezelőtt megunta ezt az 

eevhangu mulatságot és a menyecskék he­
lyett színes bankókat állított a masina elé. A 
pénzhamisításon azonban rajtavesztett, mert 
e miatt több évig ült a börtönben.

Két évvel ezelőtt Kakuk Kálmán kiszaba­
dult és Erzsébeti alván telepedett le, ahol Ta­
kács József váltókezelőnél lakott albérletben.
A viharosmultu fényképész udvarolt Takács 
feleségének és amikor a férj ezt megtudta, 
azt Ígérte neki, hogy hamis pénzzel fogja kár­
pótolni. Takács hitt a mesének és egész csa­
ládjával Hajduhadházra költözött, ahol nyom­
ban hozzáláttak a pénz gyártásához. Takács 
vásárolta a gipszet és a pénzgyártáshoz szük­
séges nyersanyagokat, a havi 900 koronára 
rugó gyártmányokat pedig Varga János nevű 
kompartistájukkal Budapesten hozták forga­
lomba.

A csendőrök kinyomozták a pénzgyár 
tagjait, akik mindhárman a budapesti büntető 
törvényszék elé kerültek. A törvényszék Ka- 
kukotés Vargát egy-egy évi, Takácsot pedig 
hét hónapi börtönre ítélte. A budapesti tábla 
tegnap tárgyalta az ügyet Zubovits Román 
kúriai biró elnöklésével. A főügyészséget Ma­
gyar István dr. főügyészhelyettes képviselte, 
Kakukot és Vargát ifj. Gottl Ágost dr., Taká­
csot Beck Oszkár dr. védte. A tábla Kakuk 
és Varga büntetését két-két évi börtönre emel­
te fel, Takács József büntetését pedig helyben 
hagyta.

kéri a kamara, hogy a kérdés tüzetesebb meg 
beszélése céljából szíveskedjék f. é. február 
hó 2-án délután 5 órakor a kereskedelmi- és 
iparkamara tanácstermében tartandó érte­
kezletre megjelenni.

sikkasztás bűntettében mondotta ki bűnösnek 
s ezért nyolc hónapi börtönre Ítélte. Az Ítélet 
ellen úgy a vádlott, mint a kir, ügyész feleb- 
bezést jelentett be.

Ki

Az a mozgalom, amelyet a debreceni tár­
sadalom és a helyhatóságok a munkanélkü­
liek felsegélyezése érdekében indítottak, mun­
kába szólította Rostás István rendőrfőkapi­
tányt is, aki elismerésre méltó buzgalommal, 
önálló utakon intézi a segélyezés ügyét. Me­
leghangú felhívásokat intézett a debreczeni 
pénzintézetekhez és biztosító intézetekhez, a 
melyeket a munkanélküliek segélyezését szol­
gáló adakozásra hívja fel. A felhívásoknak 
már is meg van a kellő eredménye. A Debre­
ceni Kölcsönös Segélyzőegylet 2000, az Alföl­
di Takarékpénztár pedig 1000 koronát jutta­
tott a mai napon a főkapitány kezeihez a mun­
kanélküliek segélyezésére. Remélhető, hogy a 
szép példát mihamar követni fogja a több1 
debreceni pénzintézet is.

Újabb ankét
a munkanélküliek érdekében

A főkapitány a pénzintézetekhez
A munkanélküliség nyomora ellen szer­

vezkedő társadalmi mozgalom végrehajtó bi­
zottsága felkérésére a debreceni kereskedel­
mi- és iparkamara hétfőn este 7 órára gyűlés­
re hívta meg üléstermébe mindazokat a köz­
hatóságokat és tényezőket, akik a munkaal­
kalmak sürgős előteremtésére képesek. Meg­
hívta továbbá a közélet több férfiát is. A ki 
bocsájtott meghívó igy szól:

A munkanélküliség országos nagy csa­
pása talán sehol oly pusztító módon s olyan 
nagy tömegnyomorral nem lépett fel, mint 
Debrecenben és környékén, ahol különleges 
szomorú gazdasági okok növelték annak ha­
tását.

A helyi társadalomnak mélyen érdekelt 
rétegei s az ezen rétegekkel rokonságot tartó 
vagy rokonszenvező tényezői e hó 25-én nagy 
gyűlést tartottak e tárgyban s egy bizottsá­
got küldöttek ki a segítséget nyújtó teendők 
sürgős végzésére.

A legfőbb teendő: munkaalkalmak terem­
tése s a meglevők kisürgetése.

A mozgalom célját szolgálandó, a bizott­
ság felkérésére a kamara a legnagyobb kész­
séggel vállalta egyebek közt azt a föladatot, 
hogy megkeresést intéz a helyi közhatóságok­
hoz és mindazon forrásokhoz, ahonnan mun­
ka remélhető.

Tisztelettel megkeresi a t. Cimet: szíves­
kedjék a kérdést a legjobb indulattal mérle­
gelve, kivételes sürgősséggel megállapítani, 
hogy saját hatáskörében nyilhatnék-e sürgő­
sen valamely költségvetési fedezettel bíró 
munka és mily természetű.

Tisztelettel fölkéri a kamara t. Cimet, szí­
veskedjék e tekintetben a kamarának sürgős 
tájékozódást nyújtani s egyben tisztelettel fel-

A Máv. hajduhadházi állomásán mint 
jegypénztárnok volt alkalmazva Kozma Fe­
renc állomási felvigyázó. Fölebbvalói pontos 
hivatalnoknak, ismerősei, barátai jó kedélyű 
mulatós természetű fiatalembernek ismerték 
aki nem igen vonta ki magát semmiféle szó 
rakozásból. A kártyát sem vetette meg s mint 
amolyan „jó fiú“, kisebb kölcsönökkel szíve­
sen segítette a barátait is.

A nem valami túlságosan nagy fizetés­
ből a költséges életmódra persze nem igen 
tellett, annál kevésbbé, mivel Kozmának, mi­
előtt Hadházra került volna, öreg szüleinek el­
tartásáról is gondoskodni kellett s akkor egy 
: ó csomó adósságot is vett a nyakába, amit 
Hadházra való kinevezése után szintén tör­
leszteni kellett.

A fiatalembert a nyomorúság, meg 
■könnyelmű természete bűnre csábította: hoz­
zányúlt a gondjaira bizott vasúti jegypénztár­
hoz s a személyszállító jegyeket kezdte meg­
dézsmálni. Először csak kicsiben, de aztán 
mindjobban belemerült s összesen 1840 darab 
személy-jegv árát sikkasztotta el 1467 korona 
92 fillér értékben.

Az elmúlt év márciusában a debreczen 
üzletvezetőség rovancsolást tartott a hadházi 
állomáson. A kiküldött üzletvezetőségi tiszt­
viselő azonban mindent a legnagyobb rend­
ben talált, jóllehet Kozma még januárban -el­
kezdte a sikkasztásokat, amit azonban fur­
fangos módon palástolt el. Amikor a rovan- 
csoló tisztviselő átnézte a könyveket, pénz­
tárt, átszámította a személv-ieeveket, Kozma 
a már megszámolt jég vek közül a számozat­
lanok közé csempészett három csomag jegyet, 
mintegy 1500 darabot. A tisztviselő így nem
vette észre a hiányt.

A rovancsolás után Kozma tovább is folv 
tatta költekező életmódiát. Ez végre is föl­
tűnt a vasút hivatalnokainak, akik lassanként 
egvmás között suttogni kezdték, hogy a fia­
tal jegypénztárnok bűnös utón jut a pénzhez. 
A gyanúsításról tudomást szerzett az üzlet- 
vezetőség is, amely ekkor egy i'hibb rovan- 
csolást rendelt el s ennek megejtésére )a- 
kabffv Jenő tisztviselőt küldte ki.

Jakabffv kiszállott Hajduhadhazon. meg 
ejtette a rovancsolást és ennek során földe­
rítette a sikkasztást. — A hűtlen tisztviselőt 
azonnal fölfüggesztették az áHásátó1 és 
Müv följelentésére a debreceni kir. ügyész­
ség hivatali sikkasztás büntette címén eljá 
rást indított Kozma ellen.

A debreceni kir. törvényszék büntető ta­
nácsa Hoffmann József kir. ítélőtáblái biró e 
nőklete alatt ma tartotta meg ebben az ügy 
ben a főtárgyalást. Kozma Ferenc beismerte 
a terhére rótt bűncselekményt és nagy nyo­
morával védekezett, meg azzal, hogy barátai 
unszolására követte el a sikkasztást, amely- 
Ível aztán költekező életmódját, mulatozásait 
s állandó kártyázása költségeit fedezte.

Elhalasztják
a delegációkat

Az uj katonai perrendtartás 
életbeléptetése

Óráéból táviratozzák: A „Tagespost“ 
külön forrásból arról értesül, hogy az ille­
tékes katonai tényezőknek a Reichsratban 
és a delegációban tett megnyugtató nyilat­
kozataival szemben sem várható, hogy az u| 
katonai büntető perrendtartást a törvény­
ben megállapított határidőre, 1914. júliusáig 
életbe léptetik. Az oka ennek az, hogy a 
tosnyák tartománygyülés még nem hozta 
meg az uj katonai perrendtartásról szóló 
törvényt. Az pedig, hogy Magyarországon 
és Ausztriában behozzák az uj eljárást, a 
tartományokban pedig -fentartság a régi ka­
tonai perrendtart, lehetetlen, A hadvezető­
ség ezért megkérte mind a két kormányt, 
egyezzenek bele, hogy az uj katonai bün­
tető eljárásnak Magyarországon és Ausztri­
ában való érvényre jutását legalább két .év­
vel elhalasszák és az erre vonatkozó tör­
vényjavaslatot nyújtsák be a két parla­
mentben.

Delegációk áprilisban.
Tisza István gróf miniszterelnök tegnapi 

bécsi tárgyalásai alkalmával megállapodás 
történt abban, hogy az idei delegációkat, me­
lyek az eddigi terv szerint március első nap­
jaiban ültek volna össze, elhalasztották. Tisza 
stván gróf tegnap tanácskozott Strügkh gróf 

osztrák miniszterelnökkel, valamint a közös 
miniszterekkel és megegyezett a delegációk 
elhalasztásában. — Az osztrák képviselóház 
ugyanis ma nem munkaképes és valószínű, 
hogy a Reichsratot márciusig elnapolják. — 
Márciusban megkezdi a Reichsrat az uj véd­
erőjavaslat tárgyalását és amig ott ez nem 
végződik, nem lehet megtartani a delegáció­
dat sem. így most már bizonyos, hogy az idei 
delegáció legkorábban április utolsó hetében 
ülhet össze Budapesten. Éhez képest a király 
budapesti utiprogramja is megváltozik és va­
lószínű, hogy őfelsége csak április végén jön 
Budapestre és a májust Budapesten, illetve 
Gödöllőn tölti.

A munkapárt értekezlete.
A nemzeti munkapárt ma este 8 órakor 

értekezletet tartott T elegdy József elnök­
lete alatt, amikor a bizottságoknak a horvát 
képviselőkkel való kiegészítése tárgyában 
jelöltek.

Elnök bejelentette, hogy az ellenzék 
két legnagyobb pártját szokás szerint föl­
szólították, hogy a regnikoláris bizottságba 
egy-egy tagot jelöljenek. Az alkotmánypárt 
erre értesítette a munkapártot, hogy nem 
reflektál a helyre, a függetlenségi párt pe­
dig nem válaszolt. Ennélfogva a munkapárt­
nak mind a nyolc helyre jelölnie kell.

A pártértckezlet erre a következőket je­
lölte a nyolc helyre:

Antal Géza dr., Beöthy Lászl, Berze- 
viczy Albert, Bujanovits Sándor, Hegedűs 
Lóránt dr., Khuen-Héderváry Károly gróf, 
Láng Lajos báró, Zichy János gróf.

Dobieczky Sándor ismertette ez­
után a vasúti pragmatika javaslatát, ame­
lyet elfogadtak.

A választókerületek beosztása.
Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy a kor­

mány holnap beterjeszti a választókerületek

sí
•>;

Ét

'a törvényszék Kozma- Ferencet hivatali1 beosztásáról szóló törvényjavaslatot.
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Debreceni tiszviselőből 
berlini tangó-matador

Vészi Margit, az ismert kiváló írónő, 
„Az Est“ mai számában Tangó-exisztenciák 
címen berlini levelet irt, liogv miiven bódí­
tást tett a berlini társaságban a tangó. Ér­
dekes közlésében ezt is Írja:

„Egv debreceni kefegyári tisztviselő is 
mtiködik itt ma mint tangó-matador és es­
ténként megkeres annyit, vagy^ többet is, 
mint amennyi fizetést régen egész hónapi 
görnyedő munkával megkeresett“.

Ez a debreceni tisztviselő Outtmann 
Sándor, aki két hónap előtt az elmúlt ősz 
végén ment ki Berlinbe. Itt megtanulta a 
tangót s mint kész tangó-táncos hazajött Bu­
dapestre s itt a Palais de Danseban lé­
pett föl.

Pár hét előtt Debrecenben is járt s in­
nen ment vissza Berlinbe, ahol folytatja most 
jel jövedelmező tangó-é'etpályáját. íiir sze­
rint egyik debreceni előkelő bálon is fel fog 
lépni és be fogja mutatni tangó tudomá­
nyát.

Vészi Margit említett cikkében még 
egyéb érdekességeket is közöl a berlini 
tangólázról. így p-ldául ezeket írja:

„Száz és száz különös karriérátzökke- 
nést hozott magával a tangóláz. Mi lesz 
ezekből az exisztenciá'kból, ha a tánc divat­
ja újra elmúlik, — ez a nagy és alighanem 
tragikus kérdés. Van, aki a kamataiból élete 
végéig kitünően fog élhetni; de akad nem 
egy, akinek tanulmányai megakadtak, vizs­
gái elévültek, biztos szerény állásai betöl­
tettek, — s akikre több mint bizonyos el- 
züllés vár.

A nem hivatásos, a társaságbeli tangó­
táncosok elhelyezkedése is érdekes. Üres és 
tudatlan ügyeslábuak, kiket még tavaly ne­
hezen tűrt volna a társaság, ma a legkörül- 
rajongottabbak, a legtöbbfelé meghívottak, 
a csodáltak, a nagysikernek. Az_ estélyek, 
amelyek régente Berlinben legkésőbb tizen­
egykor végkimerülésben szoktak volt ki­
múlni, mostanában reggelig tartanak és min­
denki „jól mulat“.

Hogy mennyire komolyan vett intéz­
mény itt a tangó, azt legvilágosabban bizo­
nyítja a fantasztikus életpályája tangó-tán­
cosok tömege. A berlini mestertáncosok egy- 
egy leckéért 50—100 márkát is kapnak, s 
van közöttük olyan is, aki egy év alatt va­
lóságos nagytőkét tangózott össze magának. 
Mendoza, a spanyol matador, a Siemens és 
Schuckert-gvár mérnöke volt, pontos és 
szürke hivatalnok, aki csekély fizetést cse­
rélt fel mostani fejedelmi keresetével. Ed­
mund Edel közismert p'akátfestő volt, mi­
előtt tangó-filmművészként bemutatkozott, 
ugyancsak a moztangózás tette professzio- 
nátussá Schweizer urat, aki egyetemi hall 
gató volt, mielőtt kitűnő honoráriumért elő 
táncolt a kinegépnek. A legnépszerűbb tán­

cos, akit százakra menő bámuló tömeg gyű­
rűz körül bátlókon: Leonard, kinek kitűnő 
karrikaturái alig biztosítottak szerény meg­
élhetést. Ma, hogy úgy mondjuk, nem hiány­
zik egyetlen müveit család asztaláról sem 
és a legmagasabb tiszteletdijak ellenében 
táncol a gazdagok házibáljain körülrajongott 
pi rtnernőjé'vel együtt, akinek ezelőtt még 
csak köszönni is rösteltek volna az előkelő 
dámák, s aki ma irigyelt, mindenhova meg­
hívott kedvence a társaságoknak“.

A gazdag asszonyok réme
Rét rablótámadás Bukarestben

HUNGÁRIA
limill:: BIZE11Ö:: MmimlG
KÖZPONTI SZÉKHELY: BUDAPEST. ¥11. KAROLY-KÖRUT 3.

♦
Bésivénytöke 6 millió korona. 

Bistens» el alapok 1913. ev végén közel 
■ ■ 22 millió korona ■ ■

Detail VBzéröBYnöksBg: Piac utca 38. szám.
Telefon 816.

Kartellen kívül
elrtnyös dijuk é- fe tételek mellett köt
Élet-, ttiz-, baleset-, szava­
tosság-, be öréses lopás el 
leni, üveg-, jég- és állat­
biztosításokat.

Vetsérképvl elő : GÉBÉ EV PÁL.
ügynököket 6* üzletszerzőket Eejdu «a Ezat o?cb vár 
o mtevékben élőin ti* feltétel* k melléit tíik.ilma/unk. o

Bukarest, január 30. A rendőrség tegnap 
óta nagy energiával nyomoz egy fiatal embe­
rekből összeverődött bandát, amely nagy vak­
merőséggel garázdálkodik a városban. — A 
banda tagjai magánosán élő, gazdag asszo­
nyukra vetették ki hálón kat és fényes nap­
pal, előre megállapított terv szerint végzik a 
munkájukat.

Tegnap délelőtt tizenegy órakor két fia­
talember jelent meg özvegy Anguelmé, egy 
hatvan esztendős, dúsgazdag asszony laká­
sán. A fiatalemberek azt mondták, hogy rend­
őrtisztek és engedőimet kértek Anguelunétól, 
hogy házkutatást tartsanak, mert — mint 
mondották — a házban veszedelmes betörő 
rejtőzik. Az öreg asszony megijedt és kész­
ségesen bocsátotta lakását a rendőrtisztek 
rendelkezésére.

A két fiatalember erre bement a hálószo­
bába, ahová az öreg asszony és cselédje kö­
vették őket. A két „rendőrtiszt“ hirtelen meg­
fordult, rávetette magát a két öreg nőre, le- 
teperte őket a padlóra és szájukat kendővel 
betömte. Ebben a pillanatban harmadik fia­
talember lépett a szobába és az özvegy asz- j 
szonytól, akit közben meg is kötöztek, meg- ] 
kérdezte, hogy hol vannak a szekrények
kulcsai. I

A megrémült asszony megmondta a kul­
csok helyét, mire a rablók sorba kinyitották ’ 
a szekrényeket, negyvenezer korona értékű 
ékszert, hétezer korona készpénzt vettek ma­
gukhoz, azután gyorsan eltávoztak. A szék-: 
rényekben még igen sok értékpapír is volt,' 
de ezekhez nem nyúltak.

Anguleuné és cselédje elájult és csak dél­
után két órakor, amikor a szomszédok bejöt­
tek hozzájuk, tértek ismét eszméletre. — A 
rendőrség késő estig hallgatta ki a kárvallot­
takat és a tanukat a rablás helyén s még úgy­
szólván be sem fejezte munkáját, amikor 
újabb, vakmerő rablótámadásról érkezett hir.

Este tiz órakor a város egyik legforgal­
masabb helyén, a nemzeti színház előtt levő 
térségen ugyancsak két fiatalember megtá­
madott egy Brasau nevű, előkelő, gazdag, idő­
sebb uriasszonvt, a földre teperte, megkötöz­
te és a száját betömte. A támadók el akarták 
rabolni ékszerét és készpénzét, de megzavar­
ták őket s igy hirtelen elmenekültek. A meg­
rémült öreg asszonyt az arrajárók szabadí­
tották meg a köteléktől.

A színháztéren történt támadás tettesei­
nek leírása teljesen ráillik azokra a fiatalem­
berekre, akik a Dragos Vodn-utcában Angu- 
leunét kirabolták. Azt hiszik, hogy veszedel­
mes szervezett bandáról van szó, amely gaz­
dag asszonyok kirablására szövetkezett.

Színház
* „A két árva“. (A színházi iroda 

jelentése.) Vasárnap este igen érdekes 
repriz lesz a debreceni színházban. D'Ennery 
és Cormon rendkívül érdekes, romantikus 
színmüve „A két árva“ kerül felújításra kis- 
bér’tetben. A minden izében érdekfeszitö 

cselekményii darab hét képre van taglalva: 
1. kép. „A nőrablás“. II. „Párbaj a kéjlak­
ban“. III. „Egy kitépett lap a rendőri titkos 
jegyzetekből“. IV. „A templom előtt“. V. „Az 
anya“. VI. „Frochard anyó barlangja“. VII. 
„A grófné titka“. A címszerepeket Halassi 
Mariska és Bányai Irén, a többi főszerepet 
Úti Qiza, H. Serfőzi Etel, Szentiványi Gitta, 
Károlyi Ibolya, Payer Margit, Kassay. Nagy 
Sándor, Vándory, *Madass Fehér. Bércei, 
Rónai, Szalay és Kormos játszák. E kisbér- 
ietes előadásra földszinti és elsőemeleti pá­
holy-jegyek, továbbá elsőrendű támlásszék- 
jegyek is kaphatók már az első soroktól 
kezdve.

* Akik szeretik a szépet és jót, azok el 
ne mulasszák megnézni Bassermann csodás 
alakítását az Apollóban.

* „A tökéletes asszony**. (A színházi 
iroda jelentése.) A színház igazgató­
sága „A tökéletes asszony“ cimü, nagysi­
kerű Lehár-operettet szombatra, továbbá 
hétfő és kedd estére újból kitűzte. így a kö­
zönségnek ismét alkalma lesz ez estéken 
gyönyörködni Lehár csodaszép melódiáiban 
és mulatni az ügyes szöveg pompás őtle- 
tességén.

* Szombat és vasárnap délután 3 és 5 
órai előadásban is színre kerül „A király“ 
és a remek kisérő műsor az Apollóban fél 
helyárakkal.

* A „Szulamith és „Mozikirály“ mérsé­
kelt helyárakkal. (A színházi iroda j e-
leütés e.) Vasárnap délután'.a „Szula­

mith“. Goldfaden csodaszép keleti operája 
kerül előadásra mérsékelt helyárakkal. A 
szereplők ugyanazok lesznek, mint az esti 
előadásokon. Hétfőn, Gyertyaszentelő dél­
utánján az idei szezon egyik legnagyobb si­
kerű operett-s'ágere, a „Mozikirály“ kerül 
színre. A pompás darabban e.őforduló „Oh! 
óh! óh! óh!“ és a „Váczi utcán . . Váczi ut­
cán . . “ cimü énekszámokat annyira ked­
veli a közönség, hogy a felvonásközökben, 
amidőn azt vászonra vetítik és a zenekar 

I játsza, a közönség karban kétszer-három- 
: szór is elénekeli. A remek mozifelvételi kép 
, valóságos szenzációja a darabnak. A fősze- 
j replők ezúttal is Borbély Lili, Nagv Aranka,
1 V. Márkus Angela, Serfőzi Etel, Oláh, Kor­
mos és az összes komikusok: Szálát, Kassai, 
Rónai és Madas. Jegyek mindkét délutáni 
mérsékelt- és az esti rendes helyáru elő­
adásokra válthatók a pénztárnál.

* „A király“ a jelenkor legnagyobb mű­
vészi eseménye, kizárólag az Apollóban lát­
ható.

* A bérlet befizetésének határnapja. A
színház igazgatósága felkéri azokat, akik a 
már január 1-én esedékessé vált bérlet má­
sodik részletét még nem fizették be, szíves­
kedjenek ezirányban legkésőbb február hó 
2-ig bezárólag intézkedni.

* „A király“ még csak ma és holnap,
vasárnap látható az Apollóban._____

— A román trónörökös Budapesten. A
román trónörökös ma délben átutazóban Bu­
dapestre érkezett, ahol a nyugati pályaud­
varon a hivatalos személyiségek várták őt 
s tisztelegtek nála.

— Használja a híres ■

H A-J-D U-SÁ G1 
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mely legjobb az összes készítmények között 

1 doboz 60 flllór.
Kapható a készítő
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.. olcsóbban beszerezhetők. - "
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—... y««T/íá*ti/iM — Baltazár püspök Hajdúnánáson. AIll7 íl S73I2flflVtil D3I1 tiszáninneni református egyházkerület elnök- 
1 W« •* VJ«** yí/» sége, Baltazár Dezső dr. püspök és Degen-

I féld József gróf főgondnok, ma délután Ha)-
Leégett áruraktár \ dunánásra utaztak, ahol az ottani reformá 

! tus egyház presbytériumának ülésén vesz-
, ...... „„„„ nek részt. A püspök és főgondnok hétfőigMa éjszaka úgy tizenkét óra korul nagy maradnak Nánáson.

riadalom verte föl a Bethlen-utca lakóit A _ jegyzökönyV hitelesítés. Domahidy 
tűzoltóság teljes apparátussol robogott a 32. K[emér főispán a most lefolyt két napos köz- 
számu ház felé, ahol a „Debreceni Első Lám- gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésének ide- 
nbél és Szalagáru-gyár Részvénytársaság“ jéül január 31-nek délutáni három óráját, 

1*at és irodahelyiségei vannak elhelyezve helyéül a kistanácstermet tűzte ki. 
gylr' ' LP> J,P7tpk i — A dunántúli református püspbkvá-
s ahonnét tu ) - ■ .. lasztás. Fővárosi tudósítónk jelenti: A kép-

A gyárépületben csupán a részv y ». - vjse|dbáz egyik termében ma Tisza István 
saság ügyvezető igazgatója, V ág i Gábor grdf miniszterelnök elnöklete alatt, aki a 
lakik a családjával, akik a tilz kitöréséről dunántúli református egyházkerületnek fő­
mit sem tudtak s csupán a tűzoltók megér- gondnoka, esperesi értekezlet volt, amely- 
, . . _ föl %nek célja jelölés a püspökségre. Az értekez-
kezésekor riadtak föl. let azonban nem döntött a jelölés dolgában.

A gyárban egy hét óta szünetel a mun- pgntenj a Komáromban február 3-án tar­
ka; technikai átalakításokat végeznek a te- (andó esperesi értekezlet fog. 
lepen, ahol mostanában csak a szerelő-mun- — Uj tb. tanácsnok. A mai városi köz- 
kások vannak jelen. Éppen ezért különös gyűlésen Domahidy Elemér főispán Hege­
lt hoev a gyár háta mögött fából emelt düs István dr. tb. árvaszéki ülnököt, aljegy-

! ,,ricx„TÍ keletkezett a tűz zőt, a városi tisztviselői kar rokonszenvesraktárhelyiségek kozott keletkeze t a tűz tagját tiszteletbeli tanácsnokká nevezte ki.
amely hatalmas lángokkal világította be az ^ uj ^ tanácsnok azonnal letette a hi-
éjszakát. A raktár-helyiségekben mintegy vatalos esküt, amelynek megtörténte után
4000 korona értékű nyersáru, pamutnemti, igen sokan melegen üdvözölték.
néhány métermázsa pakolópapir és tizennégy -• Deroulede meghalt. Berlinből távira-
métermázsa faszén és különböző gépalkat- tezzák: A B. Z.-nek táviratozzék Parisból,
részek voltak elhelyezve, amelyek mind na- ^^Vcdnöke ma rVggel héf órakor Nizza 
gyobb tápot adtak a tűznek, úgy hogy a Ián- me|]ett egy vjnában meghalt. Deroulede már 
gok kigyulladással fenyegették nemcsak ma- jietek óta szívbajos volt. Deroulede a francia 
eát a gyárépületet, de a szomszédos háza- hazafias ligát mintegy harminc évvel ezelőtt 
, , . alapította. A Waldeck-Rosseau-minisztérium

7 „Acw n n r „ n « RAH Timrancs idejében több társával letartóztatták, mert A tűzoltóság Darvas Béla alpardncs gyanúsították, hogy összeesküvést ter-
nokkal az élén nagy erőfeszítést fejtett ki yez a köztársaság ellen és az úgynevezett 
a tűz lokalizálása és elfojtása érdekében, ami állatni törvényszék elé állították, amely tiz 
csak órák múlva sikerült. évi számkivetésre Ítélte. Deroulede hosz-

A -rendőrség részéről Bagdy János szabb ideig Bécsbcn tartozkodoU akkor,és
közig, gyakornok, központi ügyeletes t. elhunyt Franciaország egyik legnép-
viselő szállott ‘ki íi helyszínén, äki azonnal sűrűbb alakja volt.
meg is ejtette a tüzvizsgálatot. ; _Újítások a rendőrségi központon. A

A tűz keletkezésére vonatkozólag nem dmiután egy órától, reggel 9 óráig tartó köz- 
lehetett semmi pozitivet megállapítani. A ponti ügyeletén eddig az inspekciós rend- 
hstón gyulladt tis « eddigi megállaphá- bfSÍVÍ
sok szerint már napok óta lappanghatott ott |°^y ^ rendeletével, amely február else- 
a tűz, amely csak ma éjszaka kapott lángra .^n ^ életbe, megszünteti ezt az uzust, még 
és hamvasztotta el a raktárhelyiségeket. A pedig olyaténképpen, hogy a polgári bizto- 
kár mintegy 5—6000 korona, amely azonban sokat fölmenti a központi ügyeletesség alól,

— Előadás tartalékos tiszteknek. A tar:
talékos honvédtisztek számára a helybeli 
3. honvédgyaiogezred-laktanya olvasó ter­
mében a tél folyamán továbbképző és kato­
nai ismereteket terjesztő tiszti előadások 
(alkalmazó megbeszélések stb.) tartatnak. 
Január 3-én- délután 4 órától 5 óráig Palczer 
János főhadnagy tart előadást. Tárgy: A 
tábori posta uj szervezete. Vasútvonal pa­
rancsnokságok. Legénységi illetékekben vál­
tozás.

biztosítás utján megtérül.

HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. A debre­

ceni református templomokban vasárnap, 
február hó 1-én prédikálni fognak a Nagy­
templomban Konrád Zoltán s.-lefkész, a Kis- 
templomban 9 ó-rakor Szele György lelkész, 
11 órakor Hajdú Gyula s.-lelkész, a Kossuth- 
utcai templomban Páncél Jenő s.-lelkész, az 
Árpád-téri templomban Polgár Gyula -s.-lel­
kész, délután 2 órakor Kovács János vallás­
oktató le'-kész, az ispotályt templomban Uray 
Sándor lelkész, a homokket ti imaházban 
Boér Károly vallástanár.

— Vallásos-estély. Vasárnap délután 5 
órakor a főiskolai oratóriumban vallásos- 
estélv lesz, melyen bibliát magyaráz Köny- 
ves-Tóth Kálmán lelkész.

— Rudolf trónörökös emlékezete. Bu­
dapesti tudósítónk jelenti: Rudolf trónörökös 
halálának huszonötödik évfordulója alkalmá­
ból a budai királyi palota Szent István-ká- 
polnáiában ma reggel nyolc órakor csönden 
gyászmise volt, amelyen jelen voltak a da­
rabont testörség parancsnokai, a főudvar- 
mesteri hivatal és a királyi palota tisztikara 
és személyzete. A csöndes gyászmisét Kan­
ter Károly pápai prelátus, a királyi palota 
apátplébánosa mondotta.

s helyűkbe a most megérkezett uj detekti- 
veket állítja.

—• Megérkeztek az ujtöltésti zsebvillany- 
lámpák Mentze Henrik újdonságok áruházá­
ba, Piac-u. 38. szám.

Telefon
3—28.

SZOMBATON és VASÁRNAP
január lió 31-én, február hó 1-én

%9- A TRÓN ÁRNYÉKÁBAN.
Magas katonai dráma 3 felvonásban.

1. Zene-
2. Sut Lut».3. Leoküdta szórak tik.4. Ae tndlánusnö szere ne.
5. Többet ésszel mint erővel.6. Pall mint kőműves.
7. Mama tetvótetlk.

H.6ADASOK : <1. u. 3 i'rMól 5-tg <■ s 5-tfil 7-lg 
fh bel várak kai 6 Arától rende he yárak Mind.it 
kép után van bemenet. Utolsót előadás 10 órától. 
Bérlet-, igazolvány- és trníikjegyek e műsornál 

érvényesek.

Hétfőn — Kedden — Szerdán
február hó 2, 3 és 4-6n 

A VALÓDI

TANGÓLÁZ
A fősz« enhen Mátrai Ernő, 
akivaló Reinhardt művész.

A KŐTÉLTÁNCOS.
Nagy cirkus dráma 2 felvonásban.

Tíz millió márka egy újságért. Ber­
linből táviratozzák: A „Locatanzeiger“ cimü 
lapot, amely eddig a Scherl lapkiadó cég tu­
lajdona volt. megveszi egy berlini pénzcso­
port, amelynek élén a Berliner Disconto 
Gesellschaft és a Deiclimann-féle kölni bank­
ház áll. A vételár tiz millió márka. A „Loca­
lanzeiger“, a német császár kedvenc lapja, 
amely eddig csak a napi események regisz­
trálására szorítkozott, az uj rezsim alatt po­
litikai rovatában erősen támogatja a kor­
mányt.

I — A második tangó-teadélután, ame­
lyet az izr. nőegyesület rendez, február 1-én, 
vasárnap délután 5 órakor kezdődik a Ro­
vatban. A „Tangóláz a falun“, érdekes nép- 
blüett szereplői: Meister Erzsiké k. a.. Pop­
per Zsuzsika Ik. a„ Ühi'linszkyné, Perczel 
Karola úrnő, dr. Fáik Tibor, Lederer Fe­
renc, Boros Sándor urak. A kabarét sze­
replői: Fraenkl Jucika, Boros Mucus, Mei- 
sels Terka, Glück Böske, Franck-nővérek, 
Glück Adith, Austerlitz Böske, Klein Boris- 
ka, Glück Erzsiké, Meisels Piroska, Balázs 
Magda. Hegedűs Kató, Kenyeres Irénke, 
Szász Márta. Eisler Irma, Meisels Mariska. 
Székely Mici. Bodnár Emmy kisasszonyok; 
Dobó Pista. Emerich Tibor, Keiner József, 
Bárány Andor, Láng Vilmos, Pásztor Imre, 
Freund István, Gáspár Géza, dr. Fényes 
Endre, Lederer Ferenc urak. A „Csatango- 
lás“ páros-jelenet szereplői: Dr. Bartos Sán­
dor ur, dr. Bartos Sándorné úrnő. Számo- 
zott-jegyek kaphatók az elnökségnél Kos- 
suth-u. 32. sz„ továbbá Aczél Henrik, Bé­
kés Lajos, Fekete Jakab és Reiner Mór cé- 

! gek üzleteiben.
— A trón árnyékában. (Az Uránus-szin-

ház mai bemutatója). A kopenhágai ,J)ans- 
kinográf“ filmgyár ismét produkált egy film- 
szenzációt, melynek elme „A trón árnyéká­
ban“ s meséje a legmagasabb főurak életé­
ből van merítve. A főszerepet Einar Zag- 
genberg, a dánok legkiválóbb színésze ját- 
sza, „A trón árnyéká“-ban cimü 3 felvoná- 
sos dráma bemutatását megelőzi a kiváló 
Pathé-féle ki-sérő-müsor. mely 6 képből van 
összeállítva. E kiváló műsor vasárnap kerül 
utoljára bemutatóra.

— Szerencsétlenség a körvadászaton. 
Könnyen végzetessé válható szerencsétlen­
ség érte tegnap Papp Lajos hajdúnánási 
gyárigazgatót. A nánási vadásztársaság 

; körvadászatot tartott, amelyen a gyárigaz- 
! gató is résztvett. A kör csinálásakor Papp 
véletlenül megcsúszott a havas talajon s oly 
szerencsétlenül esett el, hogy a kezében lé­
vő töltött fegyvere elsült s a golyó a bal 
combjába fúródott, úgy hogy azt teljesen 
összeroncsolta. Súlyos sérülésével ma be­
hozták egyik debreceni szanatóriumba.

— Uj pénzügyi biztosi kerület. A nagy­
váradi pénzügyigazgatóság Berettyóújfalu 
központtal egy uj pénzügyi biztosi kerüle­
tet szervez, amelyhez a berettyóújfalui, bi- 
harkeresztesi. derecskéi járások fognak tar­
tozni.

— Házkutatás a közös külügyminiszté­
rium egy hivatalnokánál. Pétervárról táv­
iratozzák: A bécsi császári királyi távirati 
iroda Rösncr nevű pétervári munkatársánál, 
aki két év óta dolgozik ott, házkutatást tar­
tottak, minden valószínűség szerint azért, 
mert kémkedéssel gyanúsítják. Rösmer az 
osztrák és magyar közös külügyminisztérium 
hivatalnoka. A külügyminisztérium nem tud 
az esetről, mert hivatalos jelentés még nem 
érkezett.

— Menyasszonyi ruhaselymek minden
színben, selyemkendők, menyasszonyi ko­
szorúk, fátyolok nagy választékban Szabó 
Lajos fiai cégnél. Rózsa-utca.
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— A Népír oda közgyűlése. A Debreceni 
Népiroda február hé 15-én, vasárnap dél­
előtt 11 órakor hivatalos helyiségében (Vá­
rosháza, kapu alatt balra) választmányi 
illést és ezt követően pedig közgyűlést tart.
A közgyűlés tárgysorozata: Titkári jelentés 
a múlt évi működésről. Számvizsgáló bizott­
ság jelentése. Választmányi tagok választá­
sa. indítványok.

— Kocsival a Balatonon. Siófokról jelen­
tik: A nagy hideg tegnap valamivel alább- 
szállott, de ma ismét erősbödött. A Balaton 
teljesen befagyott -és a jég olyan erős, hogy 
kocsikon lehet rajta közlekedni. Ilyen hideg 
a Balaton mentén évtizedek óta nem volt.
A hideg 16—20 fok a nulla alatt.

*— A csendőr szerelmi tragédiája. Eger­
ből jelentik: Megrázó szerelmi dráma tör­
tént Hatvanban. Uhrin János 23 éves csend­
őr már régóta szerelmes Tóth Erzsi 17 éves 
pincérleánvba. A könnyelmű leány majd 
.minden estére magához hivatta szerelmesét, 
akit ez által elvont szolgálatától. A minap 
is őrszemre küldték, de ő ehelyett kedvesé­
hez sietett. Bezárkóztak a vendéglő egyik 
szobájába, ahol a csendőr előrántotta szol­
gálati revolverét és azzal előbb Tóth Erzsit 
lőtte le, azután pedig önmaga ellen fordi 
tóttá a fegyvert. Mindkettőjüknek a halán 
tékán fúródott be a golyó. Amikor a ven­
déglő személyzete rájuk törte az ajtót r 
leány vértócsáhan feküdt az ágyban eszmé­
letlenül, a csendőr pedig a földön holtan 
Másnapra a szerencsétlen leány is ki szen­
vedett.

— Cabaret-esték. Az „Arany-Bika“ 
mozgó-szinház agilis igazgatójának, Olinger 
Ferencnek sikerült nagy anyagi áldozatok 
árán az országos hirü „Pesti Cabarett“ mű­
vészeit három napi vendégszereplésre meg­
nyerni, kik február 3„ 4. és 5-én mutatkoz­
nak be a debreceni közönségnek. Műsoru­
kon a fővárosi színpadok legújabb termékei 
szerepelnek: egy felvonásos bohózatok 
operettek, s rengeteg szóló számok. A társu­
lat tagjai között vannak: Vörös Ili, a Nép­
opera volt tagia. Gáthy Gita, Czobor Ernő 
Szabó Gyula, Békeffy László, stb., akiknek 
nevei elég garancia arra, hogy a „cabaret- 
esték“ fényesen sikerüljenek. Tekintettel a 
nagy érdeklődésre, számozott-iegvek elővé­
teli dif nélkül mától kezdve válhatók a pénz­
tárnál. Telefon: 7-99.

— Az ügyvédi kamarából. A hivatalos 
lap mai száma közli: A debreceni ügyvédi 
kamara közhírré teszi, hogy Grósz Adolf 
dr. hajduszobosz'lói ügyvédet elhalálozása 
folvtán a névjegyzékből törölte s irodája ré­
szére gondnokká László Imre dr. hajduszo- 
boszlói ügyvédet rendelte ki.

— Egy katonaorvos végrendelete. Nem
mindennapi, bőkezű végrendelkezés hírét 
táviratozzék Temesvárról. Ma bontották fel 
ott Szentgvörgvi Ferenc dr. katonai főor­
vos végrendeletét, amely szerint Szentsrvör- 
gyi dr. százezer korona értékű vagyonát 
egyetemi ösztöndíjak létesítésére hagyta.

— Tetovált szélhámos. Pécsi61 jelentik: 
A mecsekszabolcs-i csendőrőrsön egész se-

Hogy szabadítják a katonákat? —1 — Rendőri hírek. Moznik Lajosné ma
Zágrábból táviratozzák: A hadügyminlszte- délelőtt följelentést tett, hogy valaki a Kan­
námban nagyarányú katonaszabaditásra jöt- dia-utca 11. számú ház előtt, amíg ő ben járt 
tek rá. Föltűnt, hogy a horvát tengermellek ,a házban, szekeréről egy bundát ellopott, 
több besorozott katonája a legnagyobb köny- A rendőrség megindította az eljárást, 
nyírséggel kijut Amerikába és hogy a Modrus
és Lika vármegyékből származó újoncok kö 
ziil sokan nem tesznek eleget katonakötele­
zettségüknek. A hadügyminisztérium közölte 
adatait a horvát országos kormány igazság­
ügyi osztályával, amely utasította az ogulini 
királyi ügyészt, hogy a helyszíni kihallgatás

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Az uj váltótörvény. Fővárosi tudósi-

és nyomozás végett Cirkvenicán vizsgálja át tónk jelenti: Az igazságügyi bizottság ma 
a járásbíróság telekkönyvét és állapítsa meg, kezdte meg az uj váltótörvény tárgyalását, 
hogy az öröklött földbirtok művelésének jog-1 § uj j0ggyakornok. A debreceni kir. ité-
cimén kiszabadított katonák birtoka mdíep- e[ní)ke Kollánovits Miklós dr. tigy-
pen van telekkönyvezve. Az ügyész mindjárt V(;.tjjeiöltet a tábla területére segélydijas 
az első esetnél megállapította, hogy visszaélés joggyakornokká nevezte ki. 
történt. Egy 1909-ben besorozott egyén ugyan,-
is katonai szolgálatának megkezdése után,! § A rutén pór, Máramarosszigetrol táv- 
szinleg adás-vételi szerződés alapján magára iratozzák: Ma a tanúkihallgatások folytak 
Íratta két cirkvenicai gazdának négy parcel- tovább. Tóth Aurél dr. kir ítélőtáblái bíró 
la földjét és Car Máté Cirkvenicai jegyzővel, tárgyalási elnök a kihallgatás folytatását 
kérvényt csináltatott, hogy birtokának müve- holnapra tűzte ki.
lésére bocsássák őt haza a katonaságtól. 
Minthogy a katonai hatóság a kérést a föld­
birtok nagyságával nem látta eléggé meg- 
okoltnak, a fölfolyamodást visszautasította. 
A katonaköteles erre újabb három fekvöséget 
Íratott magára és a jegyző újabb kérvényére 
az illetőt alig egy évi szolgálat után szabad­
ságra bocsátották. Az ingatlanok egy ideig az

§ Flu az anya ellen. Delbrődi István 
egyek! géplakatos nemrégiben nősült. A há­
zasságot nem jó szemmel nézte a géplakatos 
édesanyja, aki állandóan civódott a menyé­
vel. Egy ilyen perpatvar afo. Ilmával az 
anvós megverte a fiatal asszonyt, aki sirva 
panaszolta el férjének a sérelmet. Delbrődit 
annyira felingerelte az eset, hogy neki esett

xözoazdasAo

uj tulajdonos nevén maradtak, a múlt év vé- az édesanyjának s alaposan megverte. Az 
gén azonban a szinlcges szerződéseket ha- anya feljelentésére a debreceni kir. ügyész- 
tálvtalanitva, telekkönyvileg visszaszálltak a S(sg eljárást indított Delbrődi ellen, akit a 
régi birtokosokra. Az ogulini királyi ügyész kir_ törvényszék ma könnyű testisértés mi­
több terheltet és tanút hallgatott ki és sok aE korona pénzbüntetésre Ítélt. Az ité- 
egyén bűnösségét megállapította. Most azt [et végrehajtását azonban felfüggesztette, 
vizsgálja, hogy a községi jegyzőnek nem volt 
e része az üzelmekben.

— Kéménytüz a Péterflán. Ma este ki­
lenc óra után a Péterfia-utca 57. sz. ház ké­
ménye kigyulladt. Az arra posztoló rendőr- 
őrszem azonnal értesítette a tiizőrséget, de 
mire az kivonult a helyszínre, a házbeliek-. 
nek már sikerült a tüzet eloltani. i

— Szőnyegek, függönyök, ágy- és asz­
talterítők, matrácok, flanel takarók, pokró­
cok jutányos árban Szabó Lajos fiainál. Ró- 
zsa-utca. I

— Ma — szombaton — délután 3-tól 
5-ig és 5-től 7-ig félhelyáru előadások lesz- j 
nek az Uránus-szinházban, mely alkalom-'...______ I
mai bemutatóra kerül a fényes esti műsor-, 
melynek kimagasló slágere „A trón árnyé­
kában“ cimü főúri társadalmi-dráma 3 fel­
vonásban.

— Aki nőket kér a minisztertől. Aki e
sorokat Írja, még nem volt miniszter (és nem 
is lesz miniszter) de ha miniszter lett volna, 
azokat a kérvényeket tartaná magános visz- 
szavonultságában a legérdekesebb olvasmá­
nyoknak, amelyeket vidékről kapott. Miket 
kívánnak a miniszterektől! . . . Legutóbb ol-
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Lejárt a szerb moratórium. A mai na-
Ul„ pon lejár a szerb kormány áltat engedélye-

vashattiik hovv evv kis " l'eátiv arra kérte zeit hadi moratórium. Mától kezdve a biro- v áshattuk, hogy egy kis leány arra Kerte köte,esek a váltóra óvásokat
felvenni és váftókereseteket elfogadni. A 
nyílt követelésekre fönnálló moratórium
már régebben lejárt.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Klein Mór Makó. Qergurov Oy. 
Zombor, Medek Ferdinámi Daruvár, Kristi- 
forovits Alexa Bégaszentgyörgy. — A Neuer 
Wiener Kreditoren-Verein a következő fize­
tésképtelenségeket jelenti: Nastasiti István

Sándor János belügyminisztert, hogy ne ad 
jón ki olyan rendeletet, amelyben kitiltaná 
a gyermekeket a moziból. Egy bihari csiz- 

„ , „ , . ,, , , _ , . I madiamester azt kívánta, hogy a mühelyé-
reg bányamunkás tett feljelentést. Szabó ben megmaradt patkószegeket vegye meg.
István bányász ellen, aki különböző szélhá-1 Egy aradi aviatikus segélyt kért tőle még 
mosságok elkövetése után megszökött, j meg nem konstruált repülőgépének fölépi- 
Egyiktől ékszereket, másaktól ruhaneműé-: tésére Beöthy Lászlótól még akkor is kér- 
ket csalt ki, akadtak olyanok, akiknek a já- tek, amikor már régen nem volt miniszter 
randóságát vette fel az irodában. Egyesek- és nen, akarták neki elhinni, hogy sok hő­
nek viszont elcsente a bevásárlási könyvét napja búcsút mondott a bársonyszéknek. De ---------------- - .
s a bányatársaság boltjában különféle hol- olyasmit ami miatt Z. O. borossebesi iparos kézmüárus Mohol, Túró Péter Kispest, Mau.-
mrkat vásárolt magának. A csendőrség el-, küldött alázatos instanciát. — talán még linger Ferenc Tetétlon. _____ _
rendelte a szélhámos körözését. A köröző- ncm követeltek a király miniszterétől. Az ^ ..........
levél szerint Szabó jobbkarján a kővetkező eióbb megnevezett iparos néhány hónappol 
tetovált mondat olvasható: „Jobb karommal ezelőtt kérvényt irt Sándor János belügvmi- 
öléiem a babám“; balkarján pedig: „Balka- njszterhez. A kérelmet most felülről leküld- 
rotnmai védem a hazám“. Mindezek tetejé- ték Aradmegye alispánjához elintézés végett, 
ben a mellén egy hatalmas tetovált magyar A borossebesi iparos ugyanis ezt a legrrté- 
cimer diszlik. | lyebb óhajtását fejezi ki. hogy a nagymél-

— Megették a farkasok. Máramaros- tóságu tekintettes miniszter ur küldjön neki 
szigetről táviratozzák: Havasalja község nőket. Ahol ő lakik, ott a nőtlen emberek 
határában, az erdőrengeteg aljában egv pár csak messziről gyönyörködhetnek az isten 
emberi lábfejjel bélelt bocskort találtak. A legszebb teremtményében s ő ebbe a mész-1 
nyomozás megállapította, hogy a bocsikor sziről való szerelembe egészen belebetcg- 
és lábfej Nyékül Péteré, akit a jelek sze- szik . . . Z. O. lakásában hamarosan meg is 
rint a farkasok faltak föl. Máramarosban jelenik valami előtte ismeretien személy . . 
napdk óta 24—24 C. fok a hideg. A miniszter küldi: a hatósági orvos lesz

ff■a MEGÉRKEZETT v
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
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nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
“ pi, mert egy próbarendelés mindenkit meg 
nvfiz hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, cbI- 
karáismentes, fájdalmatlan bő székit osinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen hajtóklvonatá- 
ból készül, ás vágy 1 vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, nines vér­
tolulás, fejfájás, alhasl bántalmak, puffadá­
sok s minden rossz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek. !! Két szem Ingyen II

1 korona, 5
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jéna drogériájában és 
K n b e k S. gyógyszertárában (Tisza-palotal

DEBRECZEH,
Tf£1 «templombazár
Halduvármegye szállttól

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
RéiZ íehérnemti, Női divatkcl- 

mék, Szőnyegek j
Óriási raktára !1

QyoraorgSrce, kólikftíitv & gytatea* 
eig és áltáléi»«]! gyosa®2-b«l«g»é- 
gektaél « l**Wta»Sbb.M»S»«f »

♦ HOX.I.MBX »

Egy fiveg ára 48 BEtír.

Kaphaté

111111111$
gyógysaartéréban, Dsbrsosenbesu

MEüH9DIT9TrUK
AVILÁ69T!

EGÉSZSÉGÉRŐL
VAN SZÓ!!! !!! !!!

i DUPLA i 
MALÁTA-

Igyék napon­
ta 1 2 palack

••

A söriparban korszakot alkotó a 
KŐBÁNYAI POLGÁRI SERFŐZDE 
ezen vi ághirfi söre, amelyet ma 
már minden ortzágban utánoznak. 
Nemcsak a legélvezetesebb üdítő 
ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van : idegesség, étvágyhiány, vér- 
szegénység, álmatlanság, tüdő- és 
gyomorbajosnál; ajánlandó lábba- 
dczó betegeknek és ezoptatónők- 
nek is. — Ajánlja: NOOBDEN ta­
nár Becsben, KORÁNYI tanár Buda­
pesten, GLAX tanár Abbáziában és 
számos más szaktel iníéiy. — Becs 
vá os kényes iz ésü közönsége 
évenként két millió palacknál töb­
bet fogyaszt ezen magyar sörből.

Kapható minden íüszor- és cmpüzleíben
FŐRAETÁB ÁRON EANŐ ÉS TÁRSA
DEBBEGEEIV, IV., SBÉCHENYI-U. 22.

Telefon 82.

Milliók
használják

Hirdetmény.
Minthogy a Dcbreczeni Kenyérgyár r.-t. 

i felszámolása az 1913 december hó 3 napján 
; tartott rendkívüli közgyűlésen kimondatott,
' felhivatnak a társaság hitelezői, hogy köve- 
teléseiket a hirdetmény közzétételétől számi 
tott 6 hó aiatt érvényesítsék, illetve dr. He- 

: gedüs Béla ügyvédnél, Piac-utca 43. szám. 
i alatt jelentsék be.

Az igazgatóság.

köhögés,
M-tliÄi

rekedtség, katarrhus, elcyálk&eodás, 
göroa és ssamárhurnt ellett ......... —jjin

■ 3 fenyővel. -
oASA U5zg. lg bizonyítvány orvostól •* magAnoo* 
ÖVÖU l6i biztosítják a sikert

Rendkívül fö lzü és kellemes BONBOÄ.
Csomagja 20 és 40 QUér. Dobos 60 fillér. Kapható i

Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád 
Kubek Sándor, Muraközy László, Harsány! Lajos.hó- 
czián Dezső Kováts L. Nándor, Szentmlklósl l óth Béla, 
Aranvi S. A’rpnd, Rcichard Sándor, Sághy Ferenc, Ba- 
tárv Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi 
drogériákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. —Érmihály- 
falván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkó Sándornál. I

Ottani fogyasztásra kaphatók:
Csésze kávé habbal v. föllel .
Korsó forralt tej ....
Nagy pohár forralt tej . . .
Kis pohár forralt tej . . .
Adag tejföl..........................
Adag teavaj..........................
Vajas kenyér..........................
Adag tea rummal v. citrommal
Hig tojás di hja.....................
Rántotta drbja.....................
Tejbe gríz .

i. SUM«!»#
Adag sajt..........................................£4 fill.

fill.
28
36
80

200
3

140
45

fill.

Túrós bélés
Ott beszerezhető:

Elsőrendű uradalmi tej liter . . .
EbGrendQ uradalmi tej forralva liter 
Kávétejszin liter .
Habtejszin liter .
Felvert hab deka 
Tejföl kgr. . .
Teavaj I. rendű '/, kg..................... 45
Tehéntúró kg..................... ..... • •Külömböző sajtfélék mindigalegolcsóbbárban.

I TAVASZI RÉSZVÉNYSÖR
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy 
a kőbányai „Első Magyar Részvény Serlőiődének néhány évelőtt

TAVASZI RÉSZVÉNYSOR
elnevezés alatt bevezetett sötét idénysöre, /^dkivuhsikere és 
közkedveltsége folytán, mely kiváló jó minőségénél, de óval o 
csóbb áránál fogva is a bajor sörökkel a versenyt bátrán fel­
veheti — az idén is, mig a serfőződe e sörfajtában való készlete 
el nem fogy, úgy hordók, mint palackokban mindenkor friss mi­
nőségben febrnár hó 1-től csakis a következő helyeken kaphatók .
Deutsch Albert Hal összes üzleteiben, Den sch Lajos piu^u^ai üzletébeji lfaBy Árpád
Tőiöftíle xendég őjébcn, Lengyel Miklós vendéglőjében, Kemény'„“élőjébenLorbor 
Krausz Lajos Kprona“ vendéglőjében, Kovács József „Kossuth c gloj6 
-............... '-.ávéházában. rsacvoauKp
Gizella ,Magyar Világ1

Frenkel Jenő

“ ’ ----- o y ... .Nagyban és kicsinyben:

Kőbányai Első Magyar Részvény Serfőződe főraktárában
Debreceen, Arany János-ntca 60. szám. =====
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Hi nil; 66 Altér, 
■.ióntól minden eió 
6 fillér, » legKioebb 
hirdetés 60 fillér. :: APRÓ HIRDETÉSÉÉ Vents.£ tietttbRl eli­

de t minden eió 10 
fSiL Apr* hirdetések 
eldi-efleetondöU.

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb posiamalványnya! 
leladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zart 
levélben Is lehet; akkor 
a hirdetés éra levélbélyeg­

ben csatolandó.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.

Kiadó­
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10—12 
óráig adatnak ki. 706
A Debreceni Független Újság 
telefon szúrnál: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
lyomda 18

Levelezés
leligéa levélnél a h rdetés 

száma is kéretik.

Szeretem
a tangót jeligére levél 
van a kiadóhivatalban.

Philippinek
levele van a főpostán.

Lakás
Modern

üzlethelyiség kiadó. Bő­
vebb felvilágosítás Kom­
iéi női felöltőáruházá­
ban. Piac-u. 52. Megye­
ház mellett. 113

Byínyö.ü
4 szobás lakás fürdőszo­
bával, Kgyzcsz világítással 
— egész modern — má-
Íus elsejére kiadó. Érte­
thetni Miklós-utca 22, 

a füszerüzletben.
Ki Kló

a Piac utcán egy csino­
san bútorozott utcai szo­
ba 30 koronáért. Cím a 
kiadóhivatalban.

Eladók
olcsón

1 gázkályha, 1 
szénkályha,létrák 
lámpák és min­
denmás üzleti lei- 
szerelési cikkek:

Halmágyi
divatházában.

PDspőkladá jjban a 
Royal - szálltában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatok. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Oaengö a kapunál. A n. 
6. utazó közönség becses 
pártfogását kéri: Szántó 
Márton, tulajdonos. 1H01

Kfilőnléle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgl lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 

széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplőt, mállói­
tól, pattanást, vimmedllt, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matlld-arckenőcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Nagy ságos asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogy Hatvan-utoza 
36. az. a. (keresztépllletben)

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostümöt, rugiant, sportrunüt, 
pltisskabáiot és szintlázi kö­
penyt a legjulányosabb ára­
kon. A főváros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit Is 
kielégíthetem, melyre minden 
igyekezetemmel törekedni lo­
gok. >: Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistcmplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konftk- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év február hó 1-től al­
bérletbe kiadó. — Érte­
kezhetni özv. Bodánszky 
Lipótnéuál Széchenyi u. 
27. sz. a. az utcai la­
kásban. 99

Üzlet
SIBON GYÓOYKENYÉR 

és valódi karbbadí tét- 
szersttli miid neap friss 
kaphaiö a Deutsch line,ék­
ben.___________________

1 mássá
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grün leidnél, Csapó -utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa Icg- 
olcíóbban kapható. Te­
lefon szám 282.

Órák
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éjjel világító 
számlapok fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos árban beszerezhe­
tők Belényesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan-utca 17, — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás.___________ 90

Téü
kosztümök, alkalmi ru­
hák, színházi kabát, blú­
zok olcsón eladók. Ki­
rály u'ca 5. Fö.dszint 
baloldal.

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy

Arany I nos utca 3. 
sz. ala h lyeztem at
Mérték után legelegánsabb 
férfiruhákat a legj ilányo­
sabb árban készítői Javí­
tásokat és vasalás lkat leg­
olcsóbb árban szközök 
Tisztelettel bLAU DÁVID. 
Az Oszt M.igy bank mellett

3726. V. 1913. sz.

Árverési hirdetmény.

UJ PERRENDTARTÁS!

NYOMTATVÁNYOK
állandóan raktáron, készen, azonnal kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Meghívás
a felszámolásban levő Szőlősgazdák Szövetkeze­
tének 1914. évi február hó 9-én délután 4 órakor 
Piac utca 19. szám alatt, a Leszámítoló és Pénz- 
váltóbank részv -társaság volt helyiségében tartandó

közgyűlésére.
Tárgysorozat:

1. A végelszámolási zárószámadás és mérleg 
eiőterjes'.tésc, ezzel kapcsolatosan a felszámolási 
költségek megállapítása.

2. A felszámoló-bizottság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
Debreczen, 1914. évi január hó 31 én.

A felszámoló-bizottság.
Dr. Liedermann Henriit debreczeni ügy­

véd által képviselt Adler és Schvartz végre_ 
hajtaténak végrehajtást szenvedő elleni 45 
korona 50 fillér tőke és eddig összesen 2 4 
korona 46 fillér perköltség erejéig a debre­
czeni kir. járásbíróság 1913. V. 7143. sz. 
kiküldő végzése folytán a végrehajtást szen­
vedőnél 1913. évi december hó 9-én biróilag 
lefoglalt és 820 koronára becsült ingóságokra 
az árverés elrendeltetvén, annak — a felül-1 
foglaltatok követelése erejéig is, amennyiben 
azok törvényes zálogjogot nyertek — Debre- 
czenben, Kűt-u. 30. szám alatt leendő meg­
tartására 1914. évi február hó 3. napjának d. 
U. 3 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 

. levő bútorok és egyéb ingóságok, a legtöb- 
• bet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
! esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

Debreczen, 1913 december hó 18-án. 
Báli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

FIGYELMEZTETÉS : Miután az előző meghívás alapján 
összehívott közgyülé, határozatképtelen volt, ezen közgvUlés 
tekintet nélkül a megjelemekre, érvényesen log határozni.

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyönge férfiak
a clgydngiilt erőik helyreállítását előmozdíthatják, ha o

Evaton - tablettákat
használnak, o Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét
Próba K 4 20, lel doboz K 10*-, egész doboz K iá-
utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cím:

ST. MARKUS-APOTHEKE
.---- 1 FABRIK FHARM. BPEZIALPRAPARATB c=3

WIEN, III.. HAUPSTRASSE 130.
Kapható az összes gyógyszertárakban-

Állás

Megbízható
keresztény embereket ke­
resek vidékről és hely­
ből azonnal. Cím a ki- 

adóhivetalban.

értelmes kiszolgálónők 
a svájci tejkiméiés ré­
szére felvétetnek. Nyű­
göt!-u. 24. sz alatt. Je­
lentkezhetni délelőtt 10 és 
11 óra között. 218

Lapaihotddk
és lapárusitók jelentke­
zőnek déli és délutáni 
lapokhoz. Bethlen-u. 12.

Mérlegképes
perfekt könyvelő ajánl­
kozik állandó vagy órás 
könyvelésre. Cim a ki­
adóban.

Adás-vétel
TŰZIFA.

Elsőmlnőségü száraz, hasáb 
cser-, gyertyán- vagy tölgyfát 
szállít magánosoknak is wag- 
gonrakomanyként (:00 méter­
mázsa), ab vasúti állomás 
Apátkereszttur 145 — koroná­
ért, az összeg előzetes bekül­
dése ellenében a Székelyhídi 
uradalom. Iti8

Egy jé karban
levő hálószoba, eliédlö- 
krcdenc, asztal, 6 szék, 
1 győrinek vaságy, 1 
Irümó eladó. Degenfeld- 
tér, az udvarban hátul.

ATLAS minden színben, BROKAT, BÁRSONY, LAK és minden bőr- 
fajtakban K 7-50-től feljebb választékos árakban.

Debreczen, Piac-utca 22—24. sz.

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a topos Iával szembon.


